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Slovo starosty
Vážení čtenáři,
vstoupili jsme do měsíce dubna, který, jak všichni doufáme, 
bude již plně jarním měsícem. Nejdříve však malé ohlédnutí 
za uplynulou první čtvrtinou letošního roku.

Hned na začátku ledna jsme zahájili práce na výstavbě 
ordinace pro naší paní doktorku v budově radnice. Jelikož 
se jedná o kompletní přestavbu celého přízemí, výměnu 
oken a nového topení v celé budově, museli jsme zajistit 

chod úřadu v  provizorních prostorách na sále radnice. 
V  souvislosti s  touto rekonstrukcí bylo rozhodnuto o 
změně vytápění z plánovaného využití tepelných čerpadel 
na kompletní opravu garáže za radnicí a instalaci kotle na 
pelety. Tímto krokem ušetříme na chodu této budovy 
nemalé finanční prostředky.

V nově rekonstruovaných prostorách rádi uvítáme naše 
spolky, seniory a další při využití nové „kulturní místnosti“. 
Hodně práce bylo třeba odvést pro získání povolení na 
instalaci fotovoltaických panelů na budově čističky, zdra-
votního střediska, kina a tábora. Jelikož bude výstavba 

probíhat na území památkové zóny stálo to nervy, ale 
povedlo se. Musím v této souvislosti poděkovat Martinu 
Konrátovi, kdy díky jeho aktivitě jsme před pár dny získali 
stavební povolení. V březnu jsme vyhlásili výběrové řízení 
na restaurování sochy sv. Jana Nepomuckého, na kterou 
jsme získali finanční prostředky od Ministerstva zeměděl-
ství a v nejbližších dnech budeme vyhlašovat výběrové 
řízení na kompletní projektovou dokumentaci bytového 
domu ze zdravotního střediska.

Těší mě, že po pětiletém podávání žádostí o podporu na 
pořízení dopravního automobilu pro výjezdovou jednotku 
hasičů, jsme 
si v polovině 
března pře-
vzali nový 
vůz, tak ať 
nám slouží. 
Na jeho 
nákup nám 
p ř i s p ě l o 
Ministerstvo 
vnitra a 
Královéhra-
decký kraj.

A když už 
se v  dubnu 
m ů ž e m e 
přesunout 
ven, rád 
bych vás 
v š e c h n y 
pozval na 
jubilejní 30. 
ročník čarodějnic. Akce, která se stala stárkovskou tradicí, 
je výsledkem vaší práce. Příprava hranice a májky dá hodně 
práce, ale daří se vám to skvěle. A noc z 30. dubna na 
1. května bude stát za to. Děkuji vám. Na konci května 
se určitě potkáme na dětském dnu v táboře a 23.  srpna 
plánujeme malou oslavu 775 let od první písemné zmínky 
o našem městě na náměstí. Přejme si, ať nám vyjde počasí, 
abychom si vše mohli náležitě užít. Máme štěstí, že je 
pořád co slavit.
Závěrem mi dovolte poděkovat za bezproblémový pře-
chod sběru plastového odpadu do nových popelnic. I když 
to není na první pohled vidět, touto formou produkujeme 
méně komunálního odpadu a tím šetříme. Pokud budeme 
opravdu vyhazovat minimum odpadu do klasických černých 
popelnic, nebudeme muset zvyšovat poplatek za jeho 
likvidace. Tohle je cesta. 

Přeji vám slunečné dny a těším se na setkání na našich 
akcích.

Petr Urban

Příprava čarodějnic - foto: Matěj Komár

Kancelář starosty při výměně oken - foto: Marek Šedivý

Foto: Petr Urban
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Krátce obrazem - rekonstrukce radnice

Rekonstrukce radnice - foto: Petr Urban

Rekonstrukce garáže / kotelny za radnicí - foto: Petr Urban

Rekonstrukce radnice - foto: Petr Urban

Rekonstrukce garáže / kotelny za radnicí - foto: Petr Urban

Krátce
Historie radniční věže

Při opravě věžičky na budově Osvětové besedy byly 
nalezeny dva doklady, uložené tam při její opravě r. 1900. 
Oba dokumenty jsou psány německy, zároveň s nimi byly 
nalezeny peníze z té doby.
Doklad z r. 1854.
S boží pomoci: Tato radniční věž byla postavena současně 
s přestavbou radnice r. 1854. Plán byl navržen stavitelem p. 
Janem Hrubým z Broumova a proveden zdejším tesařským 
mistrem panem Gottliechem Hanselem. Plechová skříňka 
byla zhotovena klempířem p. Smolou z Police. Šíp a hvězdu 
udělal a pozlatil pan Josef Šolc, hodinářský mistr z Lende-
shutu. Opravil zároveň radniční hodiny a udělal jim nový 
stroj. Bicí zařízení a zvony ponechal staré, protože byly 
ještě v dobrém stavu. Železnou tyč nahoře na věži ukoval 
kovářský mistr Frant. Fiedler, obývající domek čp. 77.
Partnerem kostela a školy byl v té době svobodný pán 

baron V. Kaiserstein. Vykonavateli patronátu byli hospo-
dářský správce p. Ant. Lelek, jeho důstojnost pan farář 
Josef Kaulich, jeho důstojnost pan kaplan Frant. Michalický, 
pan učitel Frant. Rzehák, pan starosta Frant. Unger, rad. 
pan Georg Schroll a Frant. Pruditsch. Členy výboru byli 
pan farář, pan kaplan, pan učitel a pánové Teichman, Frant. 
Peist, Ignác Bentschke, Johann Rzehák, Johann Pásler.
Obec Stárkov náležela k okresnímu úřadu v Broumově, 
k okresnímu soudu v Polici a ke krajskému soudu v Trut-
nově.
Špička věže byla nasazena odpoledne dne 5. října 1854 za 
jásotu obyvatelstva a hudebních intrád a pochodů hraných 
místními hudebníky.

Starostenský úřad
Dne 5. října 1854

Frat. Unger, starosta
Georg Schrol radní

Frant. Pruditsch
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Krátce
Výročí našich spoluobčanů

Bohuslava Fiedlerová		  91 let
Erna Hurdálková		  85 let
Ladislav Křivda		  80 let
Helena Baudyšová		  80 let
Jiří Horák			   80 let
Zdenka Fiedlerová		  80 let
Eva Miewaldová		  75 let
Jan Vencl			   75 let
Bohumil Kleprlík		  75 let
Eva Cinková			   70 let
Jaroslav Martinec		  70 let
Jana Vajsarová			  70 let
Radmila Hladká		  70 let
Jana Fiedlerová		  65 let
Jaroslava Hejčlová		  65 let
Daniela Raková		  60 let
Karel Lamka			   60 let
Marta Hurdálková		  60 let
Petr Řepa			   60 let

	 	 	 	 	 Blahopřejeme.

Setkání po šedesáti letech. 

Vloni to bylo neuvěřitelných 60 let, kdy jsme naposledy 
usedli do lavic ve stárkovské škole. A protože taková 
událost se musí probrat a pořádně zavzpomínat, tak jsme 
na 14. září svolali vzpomínkové posezení do Hospůdky pod 
Lípou ve Chlívcích. Počasí bylo „že by psa nevyhnal“, ale 
nás se sešlo 16 lidiček a to je dost dobré. Hned na začátku 
děvčata čekalo milé přivítání od dvou spolužáků, každá 
jsme dostala růžičku a karafiát, no řekněte, kdo by to od 
těch chlapců čekal.

Pak jsme zavzpomínali na ty, co mezi nás už nikdy nepři-
jdou, i když nám chybí. Ale život jde dál, a protože to 
strašně rychle utíká, tak zbývá probrat časy minulé, kdy 
nám bylo o hodně méně a život byl krásný a bezstarostný. 
Posezení v hospůdce bylo příjemné a rychle to uteklo a, i 
když jsme si říkali, že je to už naposled, tak někdo přišel 
s nápadem scházet se každý rok „dokud nás smrt neroz-
dělí“. Ještě chceme poděkovat všem, co přišli, chlapům 
za květiny a všem za dobrou náladu, a tak zase brzy na 
viděnou. AHOOOJ.

Luďa Hánová a Jitka Gorganová

Psáno dávno o Stárkovu

Bystré.
Obyvatelé malé obce Bystré na Stárkovsku uvítali 15. srpna 
t. r. své nové  spoluobčany, české reemigranty z Rumun-
ska.  Po 150 letech se navrací 44 příslušníků českého 
národa do naší obce zpět z Rumunska, kam jejich dědové 
odešli za lepšími životními podmínkami.  Vracejí se do své 
pravé vlasti a přinášejí s sebou největší poklad - uchovaný 
mateřský jazyk.
Byli nastěhováni do prázdných domů po německých obyva-
telích, které jim připravily a upravily Východočeské uhelné 
doly. Ihned po příjezdu se zapojili do práce. Muži jsou 
zaměstnáni na Tmavém dole a ženy pomáhají u rolníků. Líbí 
se jim u nás, ale nemohou si zvyknout na naše potravinové 
lístky, které  v Rumunsku neměli.

Milí spoluobčané, buďte nám srdečně vítáni.
__ j _

Doslovný opis / BROUMOVSKO srpen – září 1947/

Akce na konci roku 2024

Na konci loňského roku proběhlo několik akcí.

První bylo rozsvěcení stárkovského vánočního stromu na 
náměstí, které se konalo na první adventní neděli.

O týden později rozdával dárky Mikuláš a v pekle řádili 
čerti. Těsně před Vánoci proběhlo rozdávání Betlémského 
světla v kostele sv. Josefa spojené se sousedským poseze-
ním v kině. Na obou akcích byla hojná účast.

Na začátku ledna chodili ve Stárkově a okolních obcích tři 
králové, kteří ve čtyřech skupinách obešli všechny domy ve 
Stárkově, Bystrém, Chlívcích, Horním Dřevíči a Vápence. 
Všem dárcům děkujeme.
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Krátce

Rozsvícení vánočního stromu Betlémské světlo v kostele sv. Josefa

Sousedské posezení v kině

Inzerce

Předehra před Betlémským světlem

Tři králové
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Krátce
Příprava čarodějnic

V  letošním roce slavíme již 30. ročník stárkovských 
čarodějnic. V pátek 18. dubna stavitelé postavili hranici a 
v týdnu naše pekařky napekly perníčky. Žáci ZŠ Stárkov v 
úterý uklidili horní hřiště. Všem za pomoc děkujeme.

Část stavitelů na hranici - foto: Matěj Komár

Foto: Matěj Komár

Foto: Matěj Komár

Foto: Marek Šedivý

Čerti vyjeli do Čertoviny

O velikonoční neděli vyjeli naši čerti a čertice na návštěvu 
do pekla u Hlinska – Čertoviny. V příštím zpravodaji se 
můžete těšit na reportáž. Zatím přinášíme fotografii.

Čerti před radnicí čekají na autobus.
Foto: Marek Šedivý



7

Stárkovský zpravodaj	 Duben 2025

Zprávy z radnice
Informace pro nájemce hrobových 

míst na hřbitově ve Stárkově

Vážení občané a nájemci hrobových míst,

rádi bychom vás informovali o důležitých pravidlech, která 
se vztahují na správu a užívání hrobových míst na hřbitově 
ve Stárkově. Cílem těchto pravidel je zachovat důstojnost 
a estetický vzhled hřbitova a zároveň zajistit, aby veškeré 
změny a úpravy na hrobových místech probíhaly v souladu 
s řádem pohřebiště.

Práva nájemců hrobových míst

Nájemci hrobových míst mají právo:

•	 Udržovat a pečovat o hrobové místo podle svých 
možností.

•	 Realizovat úpravy hrobového místa, jako jsou instalace 
pomníků, náhrobků a dalších dekorací, avšak vždy v 
souladu s platnými pravidly a po schválení správcem 
pohřebiště. 

•	 Obnovovat nájemní smlouvu k hrobovému místu dle 
stanovených podmínek.

Povinnosti nájemců hrobových míst

S ohledem na udržení pořádku a estetického rázu hřbitova 
mají nájemci povinnost:

•	 Veškeré změny na hrobovém místě (například instalaci 
nových pomníků, úpravy výsadby nebo odstranění stá-
vajících prvků) předem konzultovat se správcem hřbi-
tova a získat jeho souhlas. Tímto opatřením chceme 
zabránit nevhodným či neestetickým úpravám, které 
by mohly narušovat harmonii hřbitova.

•	 Hlásit ukládání ostatků do hrobů a všechny další 
změny, které se s ostatky dějí, včetně exhumací, 
přenesení nebo úprav v rámci hrobového místa. 
Tento proces musí být vždy v souladu s pravidly řádu 
pohřebiště a pod dohledem správce. Pokud není 
uložení ostatků nahlášeno správci, nelze zemřelého 
zaevidovat, což v budoucnu může znemožnit jeho 
dohledání potomky nebo dalšími příbuznými.

•	 Respektovat řád pohřebiště, který je k dispozici na 
městském úřadě a na nástěnce na hřbitově. Tento řád 
jasně vymezuje pravidla pro provoz hřbitova a práva i 
povinnosti nájemců.

•	 Udržovat hrobové místo v řádném a bezpečném stavu 
tak, aby nedocházelo k ohrožení okolí (např. uvolněné 
pomníky, neudržovaná výsadba apod.).

•	 Je zakázáno odkládat za  hrobová místa předměty, 
zejména skleněné a vysypávat okolí hrobů kamennou 

drtí, štěrkem a jiným tvrdým volně položeným mate-
riálem. Při sečení trávy dochází k poranění odlétajícími 
střepy a kamínky.

V poslední době jsme bohužel zaznamenali, že některé 
úpravy hrobových míst, stejně jako změny spojené s 
uložením ostatků, probíhají bez oznámení a konzultace 
se správcem hřbitova. Rádi bychom vám připomněli, že 
takové jednání není v souladu s řádem pohřebiště a může 
vést k narušení jeho důstojného vzhledu. Abychom pře-
dešli zbytečným komplikacím, žádáme všechny nájemce, 
aby dodržovali povinnost hlásit veškeré změny, úpravy 
hrobových míst i manipulaci s ostatky před jejich realizací.

V případě, že máte jakékoli dotazy nebo potřebujete kon-
zultaci ohledně plánovaných úprav nebo uložením ostatků, 
neváhejte se obrátit na správce hřbitova na telefonním čísle 
605 926 479 nebo e-mailem na adrese pernicova@starkov.
cz. Veškeré informace naleznete také na webových strán-
kách www.starkov.cz pod záložkou Praktické informace 
– Hřbitov. Zde také naleznete formuláře ke stažení.

Děkujeme za pochopení a za spolupráci při udržování 
důstojného prostředí našeho hřbitova.

Jitka Pernicová 
Městský úřad – správa hřbitova

Vybraná usnesení ZM Stárkov
4/2024/XIV    Schválení rozpočtu města Stárkov na rok 2025
5/2024/XIV    Schválení rozpočtu ZŠ a MŠ Stárkov na rok 2025
6/2024/XIV    Schválení vodného na rok 2025
7/2024/XIV    Schválení stočného na rok 2025
10/2024/XIV  Kupní smlouva č. 53/2024 – pozemek p. č. 27/1, 	
		           k. ú. Bystré
13/2024/XIV  Obecně závazná vyhláška o odpadech
14/2024/XIV  Stanovení odměny opatrovníka města Stárkov
15/2024/XIV  Darovací smlouva 54/2024 – SDMB o.p.s
3/2025/XV   Dotace na dopravní obslužnost – smlouva č. 9/2025
4/2025/XV  Dar. smlouva na spol. činnost 6/2025 – TJ Sokol
5/2025/XV  Dar. smlouva na spol. činnost 5/2025 – SDH Stárkov
6/2025/XV Dar. smlouva na spol. činnost 4/2025 – SDH Bystré
7/2025/XV Dar. smlouva na spol. činnost 3/2025 – Háj Stárkov
8/2025/XV Dar. smlouva na spol. činnost 2/2025 – ČRS
9/2025/XV Dar. smlouva – podpora prodejen 7/2025 Andresová
10/2025/XV Dar. smlouva – podpora prodejen 8/2025
		         Prisztavoková
11/2025/XV  Paušální příspěvek na žáka ZUŠ
12/2025/XV  Podání podnětu na pořízení změny ÚP
5/2025/XVI   Smlouva č. 17/2025 – pozemek Bystré
6/2025/XVI   Kupní smlouva č. 19/2025 (p. Parák)
7/2025/XVI   Kupní smlouva č. 18/2025 (p. Mašín)
8/2025/XVI   Nájemní smlouva č. 8N25/13 – garáž Chlívce
9/2025/XVI Dohoda o zaplacení úhrady za užívání (č. 8N25/13) 	
		        – garáž Chlívce
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Obrazem ze ZŠ Stárkov

8. a 9. ročník při hodině fyziky II. stupeň na lyžařském výcviku

II. stupeň na lyžařském výcviku II. stupeň na běžkách

1. a 2. ročník u hvězdárny v Hradci Králové I. stupeň na plaveckém výcviku

Děti z MŠ na vánoční akademii Vánoční akademie
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Place Branding: Jeden z klíčů 
k rozvoji regionu Broumovsko

Pozitivní obraz regionu by měl ovlivnit také život 
místních obyvatel. Jak by podle vás mělo být Brou-
movsko vnímáno?

Na podzim minulého roku 2024 Společnost pro destinační 
management Broumovska a Strategická rada regionu Brou-
movsko zorganizovaly dva celodenní workshopy na téma 
Place Branding vedené Tomášem Avratem, odborníkem na 
dané téma. Place branding, neboli značka místa, je dlouho-
dobý strategický proces, který využívá nejen marketingové 
techniky k vytvoření a propagaci jedinečné identity měst, 
regionů nebo zemí. Nicméně by bylo krátkozraké myslet 
si, že stačí nové logo, báječné fotky či zajímavý příběh. 
Cílem je nejen zvýšit atraktivitu daného místa pro turisty, 
investory, nové obyvatele a další klíčové skupiny, ale také 
pro místní obyvatele. Pracovat s pocity jejich hrdosti na 
region, sounáležitosti a smysluplné spolupráce v regionu. 
Place branding opravdu zahrnuje nejen vizuální identitu, ale 
také hodnoty, příběhy a zážitky, které dané místo nabízí. 

A konkrétněji? Region Broumovsko

Region Broumovsko je skvělým příkladem místa, které 
může těžit z efektivního place brandingu. Tento region 
se pyšní bohatou historií, kulturním dědictvím a unikátní 
přírodou. Broumovsko je známé svými pískovcovými skal-
ními městy, barokními památkami a malebnými vesnicemi. 
Nicméně pro Broumovsko by place branding mohl zname-
nat nejen zvýšení povědomí o jeho krásách a atraktivitách 
a přilákání více turistů, ale také by mohl vést k přilákání 
investorů a posílení místní ekonomiky. Pozitivní obraz regi-
onu nejen jako místa s přírodními a kulturními krásami, ale 
také místa, kde dochází k rozvoji služeb a investic by mohl 
vést k tomu, že se z Broumovska jako místa na skvělý výlet 
stane místo pro skvělý život. Místní produkty a řemesla by 
mohly získat větší uznání a podporu, což by vedlo k jejich 
rozvoji a udržitelnosti.

Pozitivní dopady na život místních obyvatel

Úspěšný place branding by měl také pozitivně ovlivnit život 
místních obyvatel. Zvýšená turistická atraktivita a investice 
mohou vést k lepší infrastruktuře, vyšší kvalitě veřejných 
služeb a celkovému zlepšení životní úrovně. Místní oby-
vatelé pak mohou být hrdí na svůj region a cítit se více 
propojeni s komunitou i místem, kde žijí.

Place branding je mocný nástroj, který může přinést řadu 
výhod pro regiony jako je Broumovsko. Dobře promyšlený 
a uchopený pomůže zvýšit atraktivitu regionu, podpořit 

ekonomický růst a zlepšit kvalitu života místních obyvatel. 
Je to investice do budoucnosti, která se může mnohoná-
sobně vrátit.

Protože jsme si vědomi, že zapojení místních obyvatel 
do place brandingu je klíčové pro úspěch a autenticitu 
značky regionu, chtěli bychom vás v následujících měsících 
pozvat na setkání a workshopy, požádat o spolupráci 
v průzkumech a dotaznících. Také uvítáme vaši kooperaci 
na strategii cestovního ruchu tak, aby byla přínosem pro 
místní.  Poprosíme Vás, abyste se stali ambasadory regionu 
a šířili tak pozitivní povědomí o regionu, abyste inspirovali 
ostatní. Poprosíme vás o zamyšlení, zda a proč potřebu-
jeme turisty, investory, nové obyvatele regionu. Jestli to 
jsou peníze? Nebo kultura? Vzájemná interakce? My se na 
oplátku budeme snažit být transparentní a pravidelně vás 
informovat o pokrocích a výsledcích procesu. 

Inspirace je na dosah

Existuje mnoho příkladů úspěšného place brandingu, které 
mohou sloužit jako inspirace. Za všechny úspěšné příklady 
můžeme uvést Estonsko a jeho E-government, Eindhoven 
jako město nekonvenční spolupráce, start-upů a budouc-
nosti.  Za turistický ruch můžeme ukázat Faerské ostrovy, 
kde se turisté na určité období změní na dobrovolníky 
a pomáhají udržovat turistické stezky chodníky a žijí tam 
v podstatě jako místní obyvatelé. Ale abychom nechodili 
daleko, také Broumovsko má několik velmi dobrých počinů 
při práci s budováním pozitivního place brandingu a dobré 
praxe. A to například Kartu hosta a skvěle fungující rezer-
vační systém do Adršpašských skal, které v rámci České 
republiky ukazují způsob, jak lze řešit problémy související 
s  vysokou návštěvností a zlepšit vnímaní konkrétního 
místa. Další velmi pozitivní, dnes již v podstatě značka, je 
Broumov a jeho kandidatura na Hlavní evropské město 
kultury. 

Tyto příklady ukazují, že zapojení místních obyvatel do 
place brandingu může vést k vytvoření silné a autentické 
značky, která přináší výhody nejen pro cestovní ruch, ale i 
pro celkový rozvoj regionu.

Na závěr bychom vás rádi vyzvali k malému zamyšlení. Co 
chcete, aby Broumovsko bylo? Co chcete, aby Broumov-
sko nebylo?

Samozřejmě, že Broumovsko pořád bude krajem skal 
a barokních památek někde na severovýchodě Česka u 
hranic s Polskem. Ale co dál, co víc, když hmotné dědictví 
necháme v tento okamžik na chvíli stranou. 

Kateřina Profousová, ředitelka Společnosti pro 
destinační management Broumovska o.p.s.

Společnost pro destinační management Broumovska
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MAS Stolové hory

Den planety MAS

Planeta obřích rozměrů ukáže, 
 že jste na správném místě.

Někdo má činnost Místní akční skupiny Stolové hory spo-
jenou s regionálním rozvojem už dávno, někdo o ní zatím 
neslyšel. Srdečně zveme jak znalé, tak i ty méně zasvěcené, 
na akci Den planety MAS, při které ve středu 21. května 
2025 ožije náměstí ve Velkém Poříčí. Připravujeme pro 
vás celodenní program. Dozvíte se například, jak vám 
může pomoci umělá inteligence. Objevíte současné trendy 
v oblasti energetiky anebo zjistíte, jak na zdravý spánek 
nebo co obnáší první pomoc s použitím defibrilátorů. Pro 
děti bude k dispozici dílna se stavebnicí Merkur, pohybový 
workshop nového cirkusu nebo program Českého červe-
ného kříže Velké Poříčí. Součástí akce bude i trh s regi-
onálními výrobky a občerstvením. Návštěvníci se budou 
moci seznámit s vybranými investičními projekty jako je 
třeba hasičská čtyřkolka nebo se připojit k benefičnímu 
běhu. 
Právě benefiční běh spojí návštěvníky a profesionální běžce 
ve společném úsilí – získat dostatečnou částku na pořízení 
defibrilátorů do Stárkova a Vysoké Srbské. Celá akce 
proběhne ve spolupráci MAS s městysem Velké Poříčí.
Sledujte Facebook MAS Stolové hory nebo webové stránky 
www.mas-stolovehory.cz, kde se dozvíte vše potřebné. 

Mirka Soldánová
MAS Stolové hory

Prázdninový program pro žáky spojuje pohyb

Hned dva celotýdenní programy pro žáky základních škol 
pořádá projekt Učíme se na Náchodsku – MAP 4 (reg. 
č. CZ.02.02.XX/00/23_017/0008475) v  termínu 18. až 
22. srpna 2025. První, z dílny Badatelské akademie Datel, 
se odehraje na již tradiční základně mladých BA-Datlů 
ve Zdoňově u Adršpachu a je věnován sportu a pohybu 
v jeho rozličných podobách. V rámci druhého, vedeného 
Petrou Strnadovou z knihovny městyse Velké Poříčí, se 
budou žáci během jednoho týdne pravidelně setkávat 
v areálu tábořiště Pod Vysákem ve Stárkově. U pohybo-
vých a sportovních aktivit, ale i kreativních činností, her a 
kvízů je bude provázet oblíbená postava Harryho Pottera. 
Dostaňte své děti do akce.

T-S 19 Turov
Na Devatenáctce se letos 

věnovali motoru a turistům

Rok 2024 věnovali dobrovolníci z Klubu vojenské 
historie T-S 19 Turov zejména zprovoznění 

dieselagregátu ve strojovně a zázemí pro turisty. 
Pracovní akce v první polovině roku byly v duchu nároč-
ného zprovoznění dieselagregátu v dobové podobě. Bylo 
třeba udělat kompletní servis, dokoupení chybějících nebo 
opotřebovaných dílů, očištění a nový nátěr. Před letní 
turistickou sezónou byly „motorářské“ práce u konce. 
Návštěvníci dvou velkých letních otevíracích víkendů měli 
možnost si na vlastní ruce vyzkoušet start motoru za 
pomoci kliky. 

Druhá část prací byla zaměřená na zvýšení komfortu 
zázemí pro turisty. Na jaře došlo k terénním úpravám pro 
snazší příchod k nouzovému nocovišti, které vzniklo za 
objektem. V letních měsících se pokračovalo zakopáním a 
zprovozněním samoobslužného lesního baru u přístřešku 
pro turisty před objektem. K objektu byla přivedena zcela 
nová naučná stezka Čs. opevnění 1935-38 u Hronova. Ta 
vede od železniční stanice v Hronově přes Jírovu Horu 
k objektu T-S 19 Turov a Maternicí zpět. Naši členové tak 
zajistili turistické spojení muzea a města Hronova.

Vylepšením komfortu návštěvníků je 
také nová informační cedule a stojan 
na kola před objektem. Naučná stezka, 
informační cedule a stojan na kola byly 
pořízeny za přispění dotace z Králove-
hradeckého kraje na rozvoj naučných 

stezek ve výši 50 % uznatelných nákladů. Naučná stezka 
je zaměřena na historii opevňování v úseku z Hronova 
k objektu „Turov“. Návštěvníci se na ní dozví podrobnosti 
k výstavbě lehkého i těžkého opevnění, k plánované tvrzi 
Jírova hora nebo k roli železnice při výstavbě opevnění. 

Text: Jan Vachtl, Jan Joudal

Foto: Ing. Jan Joudal
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Česká menšina ve Stárkově, 

Chlívcích, Bystrém a Horním Dřevíči 
od konce 19. století do roku 1938

(Díl 1.)

Stárkov se poprvé v písemných pramenech připomíná 
v roce 1321. České obyvatelstvo tvořilo nedílnou součást 
Stárkova zřejmě již od jeho počátků, byť zde zřejmě bylo 
v menšině. Národnostně smíšený byl Stárkov ještě v 16. 
století, zatímco na konci 19. století tu Němci měli již 
jasnou většinu.
Částečnou představu o národnostním složení Stárkova za 
dob Rakouska-Uherska si můžeme vytvořit na základně 
výsledků sčítání obyvatel z  let 1880–1910. Kamenem 
úrazu je ale fakt, že při sčítání se tehdy nezjišťovala jako 
dnes národnost, ale obcovací řeč, kterou jak Masarykův 
slovník naučný uvádí: „jednotlivec užívá v obyč. styku, 
aniž by se stanovilo, zdali se tím rozumí styk v rodině, 
společnosti, povolání, škole, kostele…“. Pojem obcovací 
řeč tak byl při sčítání lidu: „pol. agitací vykládán různě 
a využíván k nátlaku na závislé jednotlivce, přesto bylo 
ze statistických výsledků takto zjištěných usuzováno na 
poměry národnostní“. Docházelo tak k  nejrůznějším 
podvodům, a to v pohraničních oblastech ve prospěch 
německého národa, v českém vnitrozemí zase naopak k 
užitku českého etnika.
OBCOVACÍ ŘEČ VE STÁRKOVĚ

rok česká německá 

úřední sčítání 1880 55 1 187
úřední sčítání 1890 27 1 172
úřední sčítání 1900 12 1 191
úřední sčítání 1910 19 1 067

Na základě výše uvedených úředních sčítání je zřejmé, 
že nejvíce Čechů (55) mělo žít ve Stárkově v roce 1880. 
Soukromé sčítání provedené českou stranou ovšem 
našlo v roce 1900 ve Stárkově 114 Čechů (109 přímo ve 
Stárkově a pět v místní části Vápenka), což je v rozporu 
s uváděnými 12 Čechy z úředního sčítání v témže roce. 
Další české soukromé sčítání z  roku 1910 objevilo ve 
Stárkově 119 Čechů. Úřední, ale ani soukromé sčítání 
ovšem přesně nevystihovalo danou národnostní realitu. Při 
úředním sčítání byly německou stranou počty obyvatel s 
českou obcovací řečí často záměrně podhodnoceny. Příliš 
velké spolehnutí ovšem nebude ani na soukromá česká 
sčítání, která do svých počtů zahrnovala i národnostně 
vlažné Čechy, kteří s menšinou nijak nespolupracovali.
Českou menšinu ve Stárkově pak na počátku 20. století 
tvořili zejména domkáři, několik řemeslníků, tkalci, pří-
padně úředníci ze zámku.
Česká menšina ve Stárkově se začala probouzet k životu 
na přelomu 19. a 20. století. Významnou podporu měla 

v Národní jednotě severočeské (dále NJS). Jednalo se 
o přední český obranný spolek, který se staral o české 
menšiny v prostoru od Krušných hor po Orlické hory, tj. i 
na Broumovsku. V rozmezí roků 1894–95 poslal Ústřední 
výbor NJS do Stárkova knihovnu, která měla pravděpo-
dobně 100 svazků. V roce 1896 ji ovšem odsud přemístil 
do Maršova nad Metují. Knihovny posílala NJS do míst, kde 
se koncentroval větší počet českého obyvatelstva. Jejich 
případné úspěšné fungování bylo neklamným signálem pro 
založení odboru NJS v místě. 

Pravděpodobně na sklonku 19. století dodal odbor NJS 
v Hronově do Stárkova svoji vlastní knihovnu, a navíc 
tam posílal i časopisy. Zmínku o knihovně, která čítala 
100 svazků, máme i z  roku 1901, kdy ji podobně jako 
v Horním Dřevíči (dnes součást Stárkova) spravoval odbor 
NJS v Hronově. V roce 1903 měla 155 svazků. Roku 1906 
půjčil do Stárkova mužský odbor NJS v Hronově knihovnu 
o 60 svazcích, která tak nahradila tu stávající. V roce 1908 
sem zase Ústřední výbor NJS zapůjčil knihovnu o 100 
svazcích. Toho roku si 16 čtenářů půjčilo celkem 112 knih. 
Spolkovou místnost tenkrát Češi ve Stárkově neměli, takže 
jejich schůzky probíhaly v soukromém bytě, kde se disku-
tovalo o přečtených textech. V roce 1909 využilo českou 
knihovnu o 100 svazcích 25 čtenářů, kteří učinili celkem 
234 výpůjček. V roce 1910 se zase ve Stárkově připomíná 
česká knihovna o 120 svazcích, kterou sem půjčil mužský 
odbor NJS v Hronově.

Vzrůstající emancipace české menšiny ve Stárkově na pře-
lomu 19. a 20. století pochopitelně nezůstala bez odezvy 
u části německého obyvatelstva, které tyto její aktivity 
jen nerado vidělo. Díky německým nacionalistům tak měl 
být jeden z organizátorů české menšiny vypovězen ze 
Stárkova, zatímco druhého jménem Král (pravděpodobně 
se jednalo o Karla Krále) zostudili tím, že u jeho příbytku 
pověsili na strom vycpaného hastroše s textem „Český 
král“. Strašák tam takto visel 14 dní za tichého přihlížení 
četnictva a představitelů místní samosprávy. 

Olej do ohně ovšem tehdy pravděpodobně přilévala i 
druhá strana. Dopoledne 5. prosince 1897 zaslechl tkadlec 
Antonín Semerák v Malém Poříčí (dnes součást Náchoda) 
rozhovor několika (cca šesti) jemu neznámých mladých 
dělníků. Vyrozuměl z něj, že dnes odpoledne se chystají 
Češi v počtu 200–400 osob do Stárkova: „Z továren 
z  Hronova, z  Poříče, půjdem navštívit Čechy, kdo nás 
česky nepozdraví, toho zabijem.“ Semerák stačil ještě před 
polednem vše oznámit na četnickém velitelství v Náchodě. 
Na kolik byla hrozba vpádu reálná, nevíme, nicméně k žád-
nému tažení do Stárkova tenkrát nedošlo. Snad na tom 
mělo zásluhu i energické jednání četnického velitelství, 
které Semerákovy informace nebralo na lehkou váhu. 
Noviny Ratibor zase mluví o tom, že starosta Stárkova 
tehdy dostal anonymní dopis, který obsahoval informaci 



13

Stárkovský zpravodaj	 Duben 2025

Historie
o tom, že Češi z Červeného Kostelce, Hronova a okolí 
se chystají do Stárkova, který chtějí: „vybiti a vydranco-
vati“. K obraně městečka před bojechtivými Čechy byli 
urychleně svoláni hasiči, vojenští veteráni a další občané 
vyzbrojení nejčastěji obušky a sekerami. Jelikož se ale 
žádného vpádu Čechů nedočkali, rozhodli se alespoň své 
rozrušení zapít v hotelu v místní radniční budově. Jejich 
popíjení tu mělo skončit vzájemnou rvačkou.

Další drobný konflikt se ve Stárkově odehrál o svato-
dušních svátcích roku 1899. Několik německých mladíků 
vyzdobených velkoněmeckými kokardami tehdy ve 
Stárkově narazilo na českého nadlesního Ferdinanda Sei-
fenbacha: „Zfanatisovaní kluci sekali před nadlesním různé 
posuňky, před kterými si p. Seifenbach vyplivnul.“ Otec 
jednoho z kluků hostinský Rosenberg považoval uplivnutí 
za hroznou urážku a informoval o tom velitelství 18. pluku 
v Terezíně, u kterého byl Seifenbach záložním poručíkem. 
Seifenbach poté na Rosenberga podal u soudu v Teplicích 
nad Metují žalobu na urážku na cti. Soud rozhodl v nepro-
spěch hostinského, kterého odsoudil k třídennímu vězení. 

Doklad o napětí mezi oběma národy máme také z 
výročních trhů v listopadu 1908 v Teplicích nad Metují a 
Stárkově, kdy se zde objevily tabule s nápisy: „Deutsche 
kauft nur bei Deutschen“, které vyzývaly k bojkotu českých 
obchodů. Minuly se ale účinkem a večer zase zmizely.

Rovněž ve vsích (Bystré, Chlívce a Horní Dřevíč) v bezpro-
středním okolí Stárkova žila česká menšina. 

OBCOVACÍ ŘEČ V BYSTRÉM

rok česká německá 

úřední sčítání 1880 42 777
úřední sčítání 1890 0 714
úřední sčítání 1900 0 646
úřední sčítání 1910 0 551

OBCOVACÍ ŘEČ V CHLÍVCÍCH

rok česká německá 

úřední sčítání 1880 5 353
úřední sčítání 1890 0 379
úřední sčítání 1900 0 319
úřední sčítání 1910 13 290

OBCOVACÍ ŘEČ V HORNÍM DŘEVÍČI

rok česká německá 

úřední sčítání 1880 30 428
úřední sčítání 1890 37 393
úřední sčítání 1900 15 411
úřední sčítání 1910      11 325

V  Chlívcích žilo podle 
soukromého sčítání 
v roce 1900 21, v Bys-
trém 41 a v Horním 
Dřevíči 39 Čechů. 
Soukromé sčítání našlo 
v roce 1910 v Bystrém 
41, v Chlívcích 24 a 
v Horním Dřevíči 39 
Čechů. V Bystrém byli 
na počátku 20. století 
tři čeští rolníci, dělníci 
a tkalci Češi. V Horním 
Dřevíci byli domkáři a 
tkalci, několik řeme-
slníků. Jak již pak bylo 
výše uvedeno, měli 
na počátku 20. století 
krátce Češi v  Horním 
Dřevíči svoji vlastní 
knihovnu. 

Pokračování příště.

Ondřej VAŠATA
Pohlednice vydaná v roce 1935 na počest 50 let existence spolku Národní 
jednota severočeská.
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Zprávy z náchodské nemocnice
V porodnicích Zdravotnického holdingu 

KHK se vloni narodilo 2333 dětí

V  porodnicích náchodské, jičínské, trutnovské a rych-
novské nemocnice se v roce 2024 narodilo celkem 2333 
novorozenců, o 314 dětí méně než v roce 2023. Na svět 
přišlo 1119 dívek a 1214 chlapců. 18x se narodila dvojčata. 
525 porodů bylo provedeno císařským řezem. Mezi nej-
oblíbenější jména chlapců patří Matyáš a Matěj, u holčiček 
Viktorie, Eliška a Nela. Porodnice si všímají zajímavého 
trendu, kdy rodiče své děti méně pojmenovávají tradič-
ními jmény, ale častěji volí jména netypická. Kupříkladu 
v náchodské porodnici se vloni narodil jediný chlapeček 
jménem Karel, Ladislav či Vítek a stejně tak jen jedna Hana 
či Monika. Maminky si také stále častěji přejí co možná 
nejpřirozenější způsob porodu, bez lékařských zákroků, 
jen s porodní asistentkou. 

Oblastní nemocnice Náchod – v porodnici největší 
krajské nemocnice Královéhradeckého kraje se vloni 
narodilo 828 dětí, z toho 398 dívek a 430 chlapců a 4x 
zde přišla na svět dvojčata. Nejvíce dětí se tu narodilo 
31. 1. a 24. 5., vždy 8 miminek. 260 porodů vedly porodní 
asistentky. 

Oblastní nemocnice Jičín – v porodnici jičínské nemoc-
nice přišlo vloni na svět 566 dětí, z toho 282 dívek a 284 
chlapců. Osm maminek zde porodilo dvojčata. Chlapci 
dostali nejčastěji jméno Matěj, Jakub nebo Matyáš, dívky 
Nela či Nella, Eliška a Anna. 205 porodů zde vedly porodní 
asistentky. 

Oblastní nemocnice Trutnov – v porodnici trutnovské 
nemocnice se v roce 2024 narodilo 548 dětí. Na svět tu 
přišlo 281 chlapců a 267 dívek a 4x se tu narodila dvojčata. 
61 % fyziologických porodů zde bylo vedeno porodní 
asistentkou v Centru porodní asistence, bez lékařských 
zásahů. 

Nemocnice Rychnov nad Kněžnou – v rychnovské 
porodnici přišlo vloni na svět 391 novorozenců. 172 z nich 
byly dívky, chlapců se tedy narodilo 219. Dvě maminky 
porodily dvojčata. Rodiče své chlapce nejčastěji pojme-
novali Matěj, Václav, Vojtěch a Filip a mezi nejčastějšími 
dívčími jmény je Natálie, Eliška, Amálie či Rozálie. 

V  porodních knihách našich porodnic je uvedena celá 
řada neobvyklých jmen. Mezi nejzajímavější patří například 
Vibien, Lionela, Edvin, Leonidas, Afanasy, Derin, Arnoštka, 
Ezra, Veysi, Auri, Bao, Dario, Ali, Nazar, Lili Paula, Rian. 

Lucie Chytilová, mluvčí Zdravotnického holdingu KHK 

Nekonečný příběh

I  tak by se dala dvěma slovy popsat situace 
kolem  nekastrovaných a nekontrolovaně se množících 
koček. A nejen toulavých, ale hlavně těch, které někomu 
patří. Podle posledních odhadů žije v České republice 
kolem 60 000 koček bez stálého domova.  Toto číslo 
tvoří kočky, které původně někomu patřily a nebo jejich 
potomci. Pochází v drtivé většině z koťat rozdaných 
takzvaně do “dobrých rukou” a nebo vyhozených. Jelikož 
se kočky množí až třikrát do roka, jejich majitelé už neví, 
jak by se nechtěných přírůstků zbavili. Rozdávají je komu-
koliv, kdo o ně projeví zájem. Není zvykem, že by si někdo 
ověřoval, jestli má nový majitel pro kotě odpovídající 
zázemí. Spousta lidí žije v přesvědčení, že se o sebe kočka 
postará, chytne si myš a na noc si někam zaleze. Jenže 
takové očekávání je u 6ti týdenních koťat naprosto naivní. I 
tak malá koťata se totiž berou od kočky mámy a rozdávají 
se. Taková koťata se pak vydávají hledat potravu, chodí 
za cizími lidmi, toulají se po vesnicích. Na většinu z nich 
čeká vyhladovění nebo smrt pod koly aut. Ta šťastnější se 
díky lidské všímavosti dostávají do útulků. Často zraněná a 
nemocná. České útulky se už dlouhodobě ocitají na pokraji 
svých kapacit. Každý rok přijmou kolem 35000 nových 
koťat.

Pokud se nezmění přístup majitelů koček, jejich počet 
stále poroste.   Někteří lidé nadále odmítají nechat své 
kočky a kocoury kastrovat a nekonečný problém narůstá 
do obřích rozměrů. Kastrace koček a kocourů je jediný 
efektivní a humánní způsob, jak regulovat počty nechtěných 
koťat a snížit utrpení koček spojené s jejich přemnožením. 
Kastrace s sebou nese spoustu výhod.

Už žádný stres s rozdáváním koťat
S kastrací úplně odpadá každoroční nepříjemná povinnost  
přemlouvat všechny známé, aby si od vás vzali koťátko. 
Pokud toužíte po koťátku, vezměte si jedno z útulku. 
Každé léto a podzim mají široký výběr všech možných 
barev, velikostí a temperamentů. Každé podomácku “vyro-
bené” kotě jim ubírá šanci na nalezení nového domova. 
Stejně tak zabírá místo pro přijetí do útulku kočkám 
živořícím na ulici. 

Kastrované zvíře žije déle
Včasná kastrace funguje jako prevence před záněty dělohy 
u koček. Kastrovaná kočka se dožívá déle, protože její tělo 
není vyčerpáváno neustálými porody. Přirozený pud k lovu 
myší a drobných savců přitom zůstává zachován. Majitelé 
kastrovaných kocourů si pochvalují, že se jejich svěřenci 
netoulají. Minimalizuje se tím riziko přejetí autem nebo 
boje s jinými kocoury o teritorium. 

Od našich čtenářů
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Kastrace místo topení koťat
Bohužel i tohle se děje ve 21. století. Proto je lepší jed-
norázově vykastrovat kočku než celý život topit koťata. 
Topení a jiné usmrcování koťat je porušení zákona na 
ochranu zvířat proti týrání 249/1992 Sb. Hrozí za něj 
vězení až na 2 roky. Jako porušení tohoto zákona je 
vnímáno i opuštění zvířete za účelem se ho zbavit. Takže 
například vyhodit koťata v krabici na pole nebo je hodit 
přes plot jiným lidem do zahrady. 

Kastrace se vyplatí
Ekonomicky kastrace vychází levněji než odblešení a 
odčervení jednoho vrhu šesti koťat. Kastrace je jedno-
rázová investice, která je ve srovnání s náklady na další 
a další vrhy koťat zanedbatelná. Existují i různé kastrační 
programy, které lidem na kastraci přispívají, např. Feliti 
nebo Kasprocats.

Neutěšená situace koček pramení z nezodpovědnosti a 
lhostejnosti lidí. Kdo z vás mávne rukou nad opuštěným 
kotětem? “Je to kočka, ta se o sebe postará”. Nepostará. 
Kočka je kočka domácí, ne kočka divoká. Člověk si ji k 
sobě kdysi připoutal, aby mu chytala myši. Od člověka za 
to potřebuje základní péči: dokrmovat, odčervovat a mít 
vhodné zázemí. A to, že si každý nad  toulavým kotětem 
povzdechne: “vždyť koček je všude plno”, není řešení. 
Pojďme zahodit nevšímavost. Se změnou přístupu musí 
každý začít u sebe. Přestaňme být lhostejní a přijměme 
zodpovědnost za kočky i za naše okolí. Nikdo nechce na 
ulicích potkávat opuštěná koťata. Nikdo nechce na zahradě 
cizí kočky a jejich hovínka. Kastrace může změnit život 
kočkám i nám všem. Pojďme ve Stárkově příkladem.

Irena Balcarová

Šachy ve Stárkově
V  šedesátých a sedmdesátých letech minulého století 
byly šachy v Československu populárním a velice pro-
pagovaným sportem. Bylo to hodně zásluhou toho, že 
světový šach ovládali sovětští hráči a my jako satelit jsme 
se podíleli na jeho propagandě. Velký zájem vzbudil zápas 
o titul Mistra světa v r. 1972 mezi Borisem Spaským a 
Bobby Fischerem (USA). Byl to Fischer, který jako první 
po 2. světové válce narušil hegemonii sovětských hráčů a 
stal se mistrem světa. V této době jsme měli také několik 
vynikajících velmistrů světové úrovně, např. Vlastimil Hort, 
Luděk Pachman nebo Lubomír Kaválek.
Není divu, že i v menších obcích vznikaly šachové oddíly, 
které však neměly dlouhého trvání a dnes už neexistují. A 
to je i případ Stárkova. Prvním počinem v tomto prostoru 
byly  Chlívce. Tam,  v hostinci u Fidlerů, se scházela jakási 
společnost na začátku šedesátých let, která hrála šachové 
zápasy. Nepodařilo se mně dohledat archivní záznamy 
a zeptat se už není koho. Faktem je, že když jsme začí-
nali hrát soutěž  ve Stárkově, poskytnul nám pan Fidler 
šachové hodiny, bez kterých se soutěž hrát nedala. V roce 
1973 byl ve Stárkově založen šachový oddíl.  Hlavním inici-
átorem a organizátorem byl tehdy Jan Miler. Zařazeni jsme 
byli do Okresní soutěže čtyřčlenných družstev a celou 
soutěž jsme odehráli ve stejné sestavě, Mojmír Bárta, Jan 
Miler, Květoslav Zmrzlík a František Pražan. Do soutěže 
bylo přihlášeno 6 družstev a hrálo se to dvoukolově. 
Domácí zápasy jsme hráli v restauraci na náměstí. 
Konečná tabulka: 1. Jiskra Jaroměř B      29 : 11        16
			      2. Slovan Broumov B   25 : 15        14
			      3. Sokol Stárkov          22 : 18        13
			      4. Jiskra Olivětín          21 : 19         9
			      5. Loko Meziměstí C   14,5 : 25,5   5
			      6. Spartak Police C        8,5 : 31,5  3
Nejlepšího výsledku dosáhl Jan Miler na druhé šachovnici, 
kde získal 9 b z 10 možných. Pro nezájem některých hráčů 

jsme se už do dalšího ročníku nepřihlásili a tak dva hráči 
(Miler, Bárta) přestoupili do Tepny Hronov, kde hráli vyšší 
soutěž.
V sedmdesátých letech jezdil pravidelně do ČSSR bývalý 

československý velmistr, toho času 
už občan SSSR Salo Flohr. V Náchodě 
měl vždy besedu a sehrál tam simul-
tánku. V r. 1975 to bylo proti 60 hrá-
čům. Kromě několika remíz se dvěma 
hráčům podařilo nad ním zvítězit. Byli 

to pan Michl z Malých Svatoňovic a Jan Miler za Stárkova. 
Přebor Stárkova v šachu o Putovní věž se hrál v letech 
1973 a 1974. Byl to turnaj jednodenní a jednokolový a 
odehrál se na sále radnice.  Účastnilo se ho vždy okolo 
7 hráčů. V r. 1973 zvítězil Jan Miler a v r. 1974 Stanislav 
Kubeček z Velkého Dřevíče. 
Antonín Šrůtek, který provozoval hospůdku v domě čp. 30, 
uspořádal v r. 2006  turnaj 
o přeborníka Stárkova 
v  šachu. Zúčastnilo se ho 
12 hráčů a byl to turnaj 
dlouhodobý a dvoukolový. 
Zvítězil Patrik Vágner 
z Náchoda.
V letech 1985 – 89 zastával 
funkci ředitele Texlenu Stár-
kov Josef Volhejn z Velkého Poříčí. Ten založil na místní 
ZŠ šachový kroužek a žákům se intenzivně věnoval. Jezdil 
s nimi po šachových turnajích  a dostavily se i dílčí úspěchy. 
K nejlepším hráčům patřili Luděk Hána a Marián Pirkl. 
V  současné době se ve Stárkově organizované šachy 
nehrají. 

Mojmír Bárta
Na snímku: Přebor Stárkova v šachu v r. 1973. 
Jiří Cogan (bílý) a František Pražan (černý) 
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